

УДК 342

Государство как субъект конституционно-правовых отношений

Сердюкова Елизавета Алексеевна, магистр, Московский университет имени С. Ю. Витте, liliyaserdyukova@yandex.ru

Статья посвящена анализу особенностей государства как субъекта конституционных правовых отношений. Подчеркивается, что одной из основных функций государства в этой сфере является обеспечение и защита прав и свобод граждан. Рассматриваются аспекты участия государства в общественной жизни и характерные черты различных ветвей власти. В заключение делается вывод о ключевой роли государственных органов в принятии законов, организации выборов и защите прав граждан. Государство как субъект конституционных правовых отношений выступает гарантом правового порядка и прав человека.

Ключевые слова: конституционно-правовые отношения, государство, субъект, суверенитет, контроль, участие.

Цель исследования — установить особенности государства как объекта конституционных правовых отношений. Проблема исследования заключается в том, что государство является одним из основных субъектов конституционных правовых отношений, играя решающую роль в построении правового порядка и регулировании взаимодействий между различными участниками общественной жизни. Конституция определяет не только права и свободы граждан, но и устанавливает механизмы их защиты, а также обязанности и функции самого государства. Методология исследования включает анализ научной литературы и нормативно-правовой базы Российской Федерации.

Конституционное право — это основополагающая отрасль права, определяющая устройство государства, его структуру, полномочия органов власти, а также права и свободы граждан. Одной из ключевых особенностей конституционного права является наличие специфических субъектов, участвующих в конституционно-правовых отношениях. Конституционные правовые отношения представляют собой социальные связи, возникающие в результате реализации норм Конституции. Эти отношения составляют основу правового статуса личности, обеспечивая механизм защиты прав и свобод граждан. Важно отметить, что конституционные правовые отношения не ограничиваются только взаимоотношениями между государством и гражданином; они также включают взаимодействие различных государственных органов и взаимосвязи между различными уровнями власти [1].

Одной из главных функций государства в конституционных правовых отношениях является обеспечение и защита прав и свобод граждан. Конституция фиксирует основные права и свободы, такие как право на жизнь, свободу слова, право на труд и многие другие. Государство, действуя через свои органы власти, обязано создавать условия для их реализации и защищать от нарушений. Оно не только защищает права граждан, но и активно участвует в правотворчестве. Законодательная власть, как один из основных институтов государства, разрабатывает и принимает новые законы, которые могут изменять или уточнять конституционные нормы. Законодательство играет ключевую роль в развитии правовых отношений. Оно конкретизирует конституционные положения, регулируя различные сферы общественной жизни. Например, законы о выборах, законы о правах человека или законы о местном самоуправлении детализируют конституционные нормы, обеспечивая их практическое применение.

Суверенитет — это ключевой аспект, определяющий статус государства как основного субъекта права. Государство обладает исключительным правом управлять своей внутренней и внешней политикой и защищать свои интересы. Высшие органы власти и должностные лица, действуя от имени государства, представляют его в конституционно-правовых отношениях. Они осуществляют су-

веренные права, вырабатывая законодательные и исполнительные решения, которые отражают интересы общества в рамках закона. Суверенитет также подразумевает наличие полномочий на установление правовых норм, регулирующих внутренние отношения, а также на ведение международных дел. Это делает государство активным участником глобальных и локальных правоотношений, что требует от него ответственности и соблюдения международных стандартов прав человека.

Государство также выступает субъектом в процессе проведения выборов, которые являются основным механизмом реализации демократии. Конституционные нормы определяют порядок выборов, а государственные органы обеспечивают их прозрачность и законность. Это включает в себя:

- осуществление контроля за выборами;
- обеспечение равных прав всех кандидатов;
- поддержание общественного порядка во время выборов [2].

В рамках конституционно-правовых отношений государство участвует множеством способов. Прежде всего, оно выступает как совокупность институтов, обеспечивающих выполнение своей роли в обществе. Органы власти, такие как Президент, Правительство, Федеральное Собрание и Конституционный Суд, действуют как представители государства. Это позволяет им не только осуществлять законодательные и исполнительные функции, но и обеспечивать защиту конституционных прав граждан. Система органов государственной власти представляет собой функциональную структуру, обеспечивающую устойчивое развитие государства. Эти органы наделены конкретными полномочиями и ответственностью, что позволяет им эффективно функционировать в социальной, политической и экономической сферах. Важно, что они действуют не только от своего имени, но и от имени государства в целом, реализуя его конституционно-правовую правосубъектность [3].

В изучении конституционного права важным является вопрос классификации государственных органов, которые выступают субъектами конституционно-правовых отношений. В научной литературе можно встретить множество классификаций, однако для практических целей достаточно выделить несколько основных групп. Основные группы государственных органов:

1. Судебные органы. Входят в состав судебной власти и занимаются защитой прав и свобод граждан, интерпретацией и применением законодательства. Их деятельность направлена на разрешение споров и контроль за законностью действий других государственных органов.
2. Правотворческие органы. Представляют собой органы, обладающие полномочиями по созданию нормативных актов. Это, прежде всего, парламент, который рассматривает и принимает законы, а также органы исполнительной власти, имеющие право издавать подзаконные акты.

3. Исполнительные органы. Осуществляют выполнение законов и управление государственными делами. К ним относятся различные министерства, ведомства и администрации, которые отвечают за практическую реализацию правовых норм.

4. Органы с властными полномочиями, не входящие в кадровые ветви власти. Они важны для общественной жизни, несмотря на отсутствие четкого места в традиционной системе разделения властей. Это могут быть регулирующие и контролирующие органы, осуществляющие функции надзора и контроля.

5. Органы, не обладающие властными полномочиями. Включают в себя различные государственные учреждения и организации, выполняющие вспомогательные функции, например, научно-исследовательские институты, работающие в сфере государственного управления, но не обладающие властью.

Государство выступает в конституционно-правовых отношениях как носитель государственного суверенитета, что подразумевает его независимость и верховенство в пределах своей территории. Высшие органы власти и должностные лица представляют это суверенное право, осуществляя правомочные функции в различных правовых сферах. Например, Президент Российской Федерации, как глава государства, осуществляет важные функции, касающиеся как внутренней, так и внешней политики. Его решения и действия отражают интересы и потребности граждан, что укрепляет принцип народовластия. Федеральное Собрание осуществляет законодательную власть, принимая законы, которые определяют правила жизни общества. Конституционный Суд гарантирует соблюдение Конституции и защищает права граждан, рассматривая дела, касающиеся конституционных норм [4].

Участие государства в конституционно-правовых отношениях также связано с его социальным назначением. Оно выступает как посредник, обеспечивающий баланс интересов различных групп населения, защищая права и свободы граждан. Это важно не только для обеспечения личной безопасности и правопорядка, но и для стабильности и развития общества в целом. Таким образом, государство в контексте конституционно-правовых отношений является не только исполнителем определенных функций, но и активным, динамичным субъектом, который стремится адаптироваться к изменяющимся условиям и запросам общества. Оно не только реагирует на вызовы времени, но и активно формирует правовое поле, в котором функционирует общество.

В современных исследованиях конституционного права государство рассматривается не только как носитель власти, но и как основной субъект конституционно-правовых отношений. Этот подход позволяет глубже осмыслить взаимодействие различных институтов, а также понять, каким образом государство формирует

правовые нормы и регулирует отношения между гражданами и собой. В статье С. А. Васильева «Государство и его органы как субъекты конституционно-правовых отношений на современном этапе» подчеркивается, что государство выполняет двойную функцию: с одной стороны, оно является субъектом правоотношений, а с другой — создателем правовых норм. В этом контексте государство устанавливает правила поведения, которые обязательны как для граждан, так и для самих государственных органов. Это подчеркивает важность роли государства в поддержании правопорядка и обеспечения соблюдения законов [5].

Отсутствие единого определения понятия «государство» в международной и национальной правовой практике акцентируется в статье М. В. Баглая «О содержании понятия «государство» в конституционно-правовом смысле: прото-нормативное определение». По мнению автора, определение следует исходить из анализа конституционно-правовых норм, которые фиксируют основные социальные состояния и права личности. Это подразумевает, что каждое государство уникально, и его конституционные положения формируют основу для понимания его природы и функций в обществе. Наиболее актуальные аспекты взаимодействия государства с его гражданами и институтами власти освещены в работе Е. В. Лунгу «Конституционные правоотношения и государственно-правовые отношения: особенности методов реализации». Автор выделяет методы, через которые конституционные правоотношения реализуются на практике. Основными методами названы: ограничение вмешательства органов публичной власти в права и свободы человека, саморегуляция субъектов РФ и органов местного самоуправления, а также договорной метод регулирования. Эти методы отражают открытость и гибкость конституционных механизмов, позволяя государству адаптироваться к изменяющимся условиям и сохранять баланс между властью и правами граждан [6].

Таким образом, наиболее характерной чертой конституционного права является то, что одним из субъектов всегда выступает государство в лице различных органов. Например, при принятии законов, устройстве выборов или защите прав граждан — государственные органы играют ключевую роль. Государство как субъект конституционных правовых отношений играет ключевую роль в обеспечении правового порядка и защите прав и свобод граждан. Через свои функции оно не только создает и реализует правовые нормы, но и активно участвует в формировании правосознания общества. Понимание этой роли позволяет более глубоко осмыслить механизмы функционирования правовой системы и важность конституционных принципов в жизни современного государства.

Примечания

1. Кутафин О. Е. Избранные труды: в 7 т. М., 2016. Т. 7. 544 с.
2. Лебедев В. А. Конституционно-правовой статус субъектов Российской Федерации // Вестник Челябинского государственного университета. 2012. N 1. С. 5–12.
3. Лунгу Е. В. Конституционные правоотношения и государственно-правовые отношения: особенности методов реализации // Lex Russica. 2019. N 10. С. 63–70.
4. Лебедев В. А. Конституционное право Российской Федерации: курс лекций: в 2 ч. Челябинск, 2012. Ч. 1. 328 с.
5. Югов А. А. О содержании понятия «государство» в конституционно-правовом смысле: прото-нормативное определение // Актуальные вопросы юридических наук: материалы XV Международной научной конференции. Казань, 2022. С. 1–10.
6. Бутусова Н. В. Российское государство как субъект конституционно-правовых отношений: вопросы теории: монография. Воронеж, 2005. 197 с.

English version

The state as a subject of constitutional and legal relations
Serdyukova Elizaveta Alekseevna, master's student, Moscow Witte University

This article is dedicated to analyzing the characteristics of the state as a subject of constitutional legal relations. It emphasizes that one of the main functions of the state in this area is the provision and protection of the rights and freedoms of citizens. The article examines the state's participation in public life and the distinctive features of the various branches of government. In conclusion, it is concluded that state bodies play a key role in lawmaking, organizing elections, and protecting citizens' rights. The state, as a subject of constitutional legal relations, acts as a guarantor of the rule of law and human rights.

Keywords: constitutional and legal relations, state, subject, sovereignty, control, participation.